
วิธีการคิดเบี้ยปรับและเงินเพ่ิม 

ให้ดูก่อนว่าผู้เสียภาษีได้รับหนังสือแจ้งเตือนแล้วหรือยังไมไ่ด้รับ ###ดูเอกสารด้วยว่าได้ส่งแจ้งเตือนไปหรือยังก่อนคิด

คำนวณภาษี### 

หากยังไม่ได้รับหนังสือแจ้งเตือน 

คิดเบี้ยปรับ 10% คิดเงินเพ่ิม 1% และให้เอาจำนวนเดือนคูณกับยอดเงินเพิ่มท่ีคิดได้ 1% ในตอนแรกทุกครั้ง 

 ตัวอย่าง เช่น นายA มีภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างที่ต้องชำระ จำนวน 1,000 บาท และนายA ได้มาเสียภาษีหลังวันที่ 2 

พฤษภาคม แต่ยังไม่ได้รับหนังสือแจ้งเตือน ให้คิดภาษี ดังนี้ 

-ค่าภาษี 1,000 บาท มีเบ้ียปรับ 1,000*10/100 จะได้เบ้ียปรับ คือ 100 บาท 

-ค่าภาษี 1,000 บาท มีเบ้ียปรับ 1,000*1/100 จะได้เบ้ียปรับ คือ 10 บาท แต่นายA มาชำระภาษีในเดือน

พฤษภาคมเท่ากับว่า นายA ค้างภาษี 1 เดือน ดั้งนั้น เงินเพิ่ม คือ 10*1 = 10 บาท 

#สรุป นายA จะต้องเสียภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง จำนวน 1,000+100 (เบี้ยปรับ)+10(เงินเพิ่ม1เดือน) =1,110 บาท 

 หากได้รับหนังสือแจ้งเตือนและมาชำระภาษีภายใน 15 วัน ตามที่กำหนดในหนังสือ 

     คิดเบี้ยปรับ 20% คิดเงินเพ่ิม 1% และให้เอาจำนวนเดือนคูณกันยอดเงินเพิ่มท่ีคิดได้ 1% ในตอนแรกทุกครั้ง 

ตัวอย่าง เช่น นายA มีภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างที่ต้องชำระ จำนวน 1,000 บาท และนายA ได้มาเสียภาษีภายใน

ระยะเวลา 15 วัน หลังจากที่ได้รับหนังสือแจ้งเตือน ให้คิดภาษี ดังนี้ 

-ค่าภาษี 1,000 บาท มีเบ้ียปรับ 1,000*20/100 จะได้เบ้ียปรับ คือ 200 บาท 

-ค่าภาษี 1,000 บาท มีเบ้ียปรับ 1,000*1/100 จะได้เบ้ียปรับ คือ 10 บาท แต่นายA มาชำระภาษีในวันที่               

9 พฤษภาคม เท่ากับว่า นายA ค้างภาษี 1 เดือน ดังนั้น เงินเพิ่ม คือ 10*1 = 10 บาท 

#สรุป นายA จะต้องเสียภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง จำนวน 1,000+200 (เบี้ยปรับ)+10(เงินเพิ่ม1เดือน) =1,210 บาท 
หากได้รับหนังสือแจ้งเตือนแต่ไม่มาชำระภายใน 15 วัน ตามที่กำหนดในหนังสือ 

คิดเบี้ยปรับ 40% คิดเงินเพ่ิม 1% และให้เอาจำนวนเดือนคูณกับยอดเงินเพิ่มท่ีคิดได้ 1% ในตอนแรกทุกครั้ง 

ตัวอย่าง เช่น นายA มีภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างที่ต้องชำระ จำนวน 1,000 บาท และนายA ได้มาเสียภาษีในเดือน

มิถุนายน ให้คิดภาษีดังนี้ 

-ค่าภาษี 1,000 บาท มีเบ้ียปรับ 1,000*40/100 จะได้เบ้ียปรับ คือ 400 บาท 

-ค่าภาษี 1,000 บาท มีเบ้ียปรับ 1,000*1/100 จะได้เบ้ียปรับ คือ 10 บาท แต่นายA มาชำระภาษีในเดือน

มิถุนายน เท่ากับว่า นายA ค้างภาษี 2 เดือน ดังนั้น เงินเพิ่ม คือ 10*2 = 20 บาท 

#สรุป นายA จะต้องเสียภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง จำนวน 1,000+400 (เบี้ยปรับ)+20(เงินเพิ่ม2เดือน) =1,420 บาท 
 

 

 

 
***เศษของเดือนนับเป็น 1 เดือน*** 


